

## 2023年8月高三开学考模拟考试

### 历史参考答案

1.D 2.B 3.C 4.A 5.B 6.A 7.D 8.B 9.A 10.C 11.D 12.D 13.A 14.C 15.C

16.(1)隋朝实行严格户籍制度，通过大索貌阅等措施，国家控制全国人口和土地数量增加，国家财政收入提高；隋初统治者爱惜民力，注意减轻百姓负担，这都有利于经济发展和国力增强。因此“未见其有以为富国之术”是不确切的。(6分)

(2)隋朝从民间过度征收财富，导致人民极度贫困，“国富民穷”现象突出；隋炀帝自恃国力强盛，挥霍无度、滥用民力，导致社会矛盾激化而灭亡。这说明人民是国家的根本，只有人民丰衣足食，生活富裕，国家的政权才能巩固。(6分)

17.(1)从历史上看，中国早就有记载东沙岛的方志(地方史志)；中国人早就在东沙岛定居和生产生活；包括英美国家在内，国际公认东沙岛是中国领土；西方国家的地图也证明东沙岛是中国领土；日本人入侵东沙岛后，中国政府立即对日交涉维护主权。这些都证明东沙岛是中国固有领土。(任意4条，8分)

(2)国家领土完整是国家主权的核心(领土主权神圣不可侵犯)；维护领土主权是社会各界的共同责任；必须加强国家领土主权的教育，不断增强国民的主权意识；青年人应当自觉肩负起维护领土主权的责任。(任意4点，言之成理即可。7分)

18.示例：邓小平三谈“傻子瓜子”是中国走向经济体制改革的见证，也是改革逐渐走向深入的表现。(2分)

十一届三中全会后，中国开启经济体制改革，个体私营兴起，但是传统思想束缚、影响其发展。年广久创办公司、有奖销售、雇佣工人等创举体现了改革创新精神。邓小平就“傻子瓜子”公司的性质、使用雇工、少数人先富起来等问题的一系列谈话，表达了对私营企业发展的肯定。邓小平的谈话有利于个体经济摆脱传统体制和观念的束缚，促进了个体经济向前发展，推动了社会主义市场经济体制的建立。(8分)

邓小平三谈“傻子瓜子”，反映了中央对私营经济政策的变化，是推进改革走向深入的坚强保障，也体现了“改革开放总设计师”的远见卓识。(3分)

19.20世纪50年代末到60年代，法国总统戴高乐推行“独立外交”，反映了在欧洲经济发展的形势下，法国致力于改变美苏两极格局下欧洲(法国)国际地位下降的实际，摆脱美国控制，扩大影响的战略企图。(3分)

戴高乐的“独立外交”表现在，削弱美国控制的北约组织对法国的影响；推动以法德和解以促进欧洲一体化进程和欧洲自主；实施独立自主的外交政策，改善与苏联的关系，承认中华人民共和国，号召拉美国家维护民族独立(支持第三世界)；发展独立的核力量，反对美元霸权，维护军事、经济自主。(6分)戴高乐的“独立外交”有利于重振法国的国力和地位，有利于世界形势的缓和，推动了欧洲一体化进程，在一定程度上冲击了美国的霸权主义和两极格局，具有进步意义。(4分)

戴高乐的“独立外交”本质上是为了维护法国的国家利益。从实际情况来看，法国仍然强调维护北约，表明欧洲和法国难以完全摆脱美国的控制。(2分)